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Χαιρετισµοί από το ∆Σ 

    
Αγαπητοί φίλοι, 
 

ίσως το γιορτινό αυτό µήνυµα φτάσει σε εσάς κατόπιν εορτών, αλλά οι ευχές µας είναι εξίσου 
θερµές. Κρατάτε στα χέρια σας το 3ο φύλλο της πρότυπής µας ενηµέρωσης, το οποίο (παρ’ 
όλο που αυξήθηκε σε σελίδες και περιεχόµενα) εξακολουθεί να βρίσκεται στην πειραµατική 
φάση. Η σκέψη µας είναι στις επόµενες φάσεις να εξελιχθεί σε κανονικό περιοδικό, όπου 
εκτός από ενηµέρωση για θέµατα σχετικά µε προτυποποίηση και άρθρα ή αναδηµοσιεύσεις, 
να δηµοσιοποιούνται και θέµατα σχετικών ερευνών. Θα θέλαµε να µας στείλετε τη γνώµη σας, 
καθώς και προτάσεις στη διεύθυνση του υπεύθυνου σύνταξης από πλευράς ∆Σ, κ. Χαρίτωνα 
Πολάτογλου, κατά προτίµηση µε e-mail στη διεύθυνση: hariton@ccf.auth.gr, ή µε Fax στον 
αριθµό (031) 995443, ή στην διεύθυνση µας: ΕΝΕΠΡΟΤ, Επιµενίδου 19, 54633 Θεσσαλονίκη. 
    
     Από όλες τις δραστηριότητες, σχεδιασµούς και αποφάσεις του ∆Σ θα ήθελα να αναφερθώ 
στην πρόταση να δηµιουργηθούν οµάδες εργασίας από µέλη µας κατά τοµείς δραστηριοτήτων 
µε την εξής κατ’ αρχήν ταξινόµηση: α) Εκδόσεις, β) Έρευνα, γ) Εκπαίδευση , δ) Συνεδριακές 
διοργανώσεις. Στόχος είναι να δραστηριοποιηθεί όλο το σώµα της ΕΝΕΠΡΟΤ και να 
συνεργαστούµε συνδυάζοντας τις γνώσεις και τα ενδιαφέροντά µας. Παράκληση µας λοιπόν 
είναι να επικοινωνήσετε µε την Γραµµατεία µας κ. Κάτια Μπαλτζάκη (τηλ. 428680) για να 
δηλώσετε συµµετοχή και/ή να προτείνετε. 
 
     Με τις θερµότερες ευχές 
              για το ∆Σ 
 
                             Άγγελος Ζαχαριάδης 

 
     Η ηµερίδα ”Προτυποποίηση “Θεµέλιο” στην Οργάνωση των Κατασκευών & της  
                      δοµικής βιοµηχανίας”                                                                                      2  
    Η ηµερίδα γαι την “Προτυποπόηση στη ∆ιακίνηση – Τυποποίηση προϊόντων”                   4 
    Συµµετοχές Αναγνωστών  6  
    Ευχές σε όλους                16  
    Εγγραφή για δωρεάν παραλαβή του ενηµερωτικού δελτίου ΠΡΟΤΥΠΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ        16 
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   ΗΜΕΡΙ∆ΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ ΣΤΗΝ  ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ  
ΚΑΙ ΤΗΣ ∆ΟΜΙΚΗΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ  

 
 
 
Με επιτυχία πραγµατοποιήθηκε η ηµερίδα “Η Προτυποποίηση “Θεµέλιο” στην  
οργάνωση των κατασκευών & της δοµικής βιοµηχανίας”, που πραγµατοποιήθηκε 
στις 29 Σεπτεµβρίου 1999 στην αίθουσα συνεδριάσεων του “Κτίριο - Building Center”, 
Αδριανουπόλεως και Ελ. Βενιζέλου 2, Καλαµαριά, Θεσσαλονίκη . Παρακάτω 
παραθέτουµε το πρόγραµµα της εκδήλωσης αυτής, καθώς και στιγµιότυπα από την 
εκδήλωση. 
 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ  ΗΜΕΡΙ∆ΑΣ “Η ΠΡΟΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ “ΘΕΜΕΛΙΟ” ΣΤΗΝ ΟΡΓΑΝΩΣΗ  
ΤΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ & ΤΗΣ ∆ΟΜΙΚΗΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ” 

 
1900   Εναρξη 
 
1900   Χαιρετισµός (Π. Παπαιωάννου, Πολ. Μηχανικός, Εκδότης - ∆ιευθυντής Κτίριο- 
              Building Center)  
1905   Χαιρετισµός (∆. Φατούρος, Οµ. Καθηγητής Α.Π.Θ., Πρόεδρος ∆.Σ. “Εγνατία  
             Οδός Α.Ε.”) 
 
1915  Προτυποποίηση στη ∆όµηση και στη ∆οµική Βιοµηχανία (Α. Ζαχαριάδης, 
             Επίκ. Καθηγητής Α.Π.Θ., Πρόεδρος ΕΝ.Ε.ΠΡΟΤ.)  
1930  Η Προτυποποίηση στη διαχείρηση και επίβλεψη της Κατασκευής Μεγάλων        
           Έργων, µε αναφορά στην “ΕΓΝΑΤΙΑ Ο∆ΟΣ Α.Ε.” (Α. Ξυροτύρη, ∆ρ Πολ. 
            Μηχανικός Α.Π.Θ., ειδικός ποιοτικού ελέγχου & γεωτεχνικών θεµάτων “Εγνατία  
            Οδός Α.Ε.”     
1945  Προτυποποίηση διαδικασιών οργάνωσης και διαχείρησης έργων σε µεγάλη  
            Τεχνική Εταιρία” (Ι. Καϊµακαµίδης, Πολ. Μηχανικός, MSc in Engineering  
            Planning &Mngt, Τµήµα Υποστήριξης “Θεµελιοδοµή Α.Ε.”)     
 
2000   ∆ιάλειµµα 
 
2015   Ποιότητα και Προτυποποίηση στο Ελληνικό Κούφωµα Αλουµινίου (Π.  
            Μαστοροστέργιος, Πολ. Μηχανικός, Επιχείρηση Domical) 
2030   ΑΤΛΑΣ - Πρότυπο πληροφοριακό σύστηµα Τεχνικών Εταιριών (Γ. Τέγος,  
            Πολ. Μηχανικός, ∆ιευθ. Σύµβουλος “Ergon Iris A.E.) 
2045  Προτυποποίηση στη διαχείρηση έργων µε χρήση Εξειδικευµένου Λογισµικού 
            (Χ. Παπαδάκης - Στάϊκος, MSc in Civil Engineering & Project Mngt, Γεν  
            ∆ιευθυντής “Χρόνος Ε.Π.Ε.) 
 
2100  Συζήτηση 
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Στιγµιότυπα από την εκδήλωση 

 

 
ΓΕΝΙΚΑ  ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΗΜΕΡΙ∆Α 
 
Με µεγάλη επιτυχία πραγµατοποιήθηκε 
η ηµερίδα Προτυποποίηση “Θεµέλιο” 
στην Οργάνωση των Κατασκευών & 
της ∆οµικής Βιοµηχανίας στις 29 
Σεπτεµβρίου 1999 στις εγκαταστάσεις 
του “ΚΤΙΡΙΟ - BUILDING CENTER” 
Θεσσαλονίκης. Η ηµερίδα 
διοργανώθηκε από την ΕΝΕΠΡΟΤ, το 
Ινστιτούτο Καταναλωτών ΙΝΚΑ 
Μακεδονίας, το Βιοτεχνικό 
Επιµελητήριο Θεσσαλονίκης και το 
Επαγγελµατικό Επιµελητήριο 
Θεσσαλονίκης. Θίχτηκαν σηµαντικά 
ζητήµατα της κατασκευαστικής 
βιοµηχανίας, εξετάστηκε ο ρόλος και η 
χρησιµότητα της προτυποποίησης, 
παρουσιάστηκε η σηµασία της 
προτυποποίησης στην οργάνωση και 
διαχείρηση έργων µεγάλης κλίµακας και 
παρουσιάστηκε επίσης η διαχείρηση 
έργων µε τη χρήση εξειδικευµένου 
λογισµικού. Ακολούθησε 
εποικοδοµητικός διάλογος ανάµεσα 
στους οµιλητές, που ήταν όλοι 
µηχανικοί µε εξειδικευµένες γνώσεις 
αλλά και εµπειρία σε πρακτικά 
ζητήµατα, και το ακροατήριο, που έθεσε 
σηµαντικά ερωτήµατα, και 
προβληµατισµούς. Το µεγάλο 
ενδιαφέρον του ακροατηρίου για το 
θέµα, τα πολλά ερωτήµατα και 
ενδιαφέροντα σηµεία που δεν 
πρόλαβαν να θιγούν λόγω έλλειψης 
χρόνου δείχνουν τη µεγάλη σηµασία 
που αναγνωρίζουν πια οι άνθρωποι 
που δραστηριοποιούνται στον 
κατασκευαστικό τοµέα στη σηµασία της 
προτυποποίησης. Η χρήση της 
τυποποίησης και προτυποποίησης θα 
επιφέρει οφέλη στο κατασκευαστικό 
τοµέα µε επακόλουθο την αύξηση της 
ποιότητας, της παραγωγικότητας, της 
αποτελεσµατικότητας, της ασφάλειας, 
κλπ. Σκοπός της ΕΝΕΠΡΟΤ είναι να 
συµβάλλει σ’ αυτό. 
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Στις 15 Οκτωβρίου 1999 πραγµατοποιήθηκε µε µεγάλη επιτυχία ηµερίδα µε θέµα 
“Προτυποποίηση στη ∆ιακίνηση. Τυποποίηση Προϊόντων” στην αίθουσα 
συνεδριάσεων του Επαγγελµατικού Επιµελητηρίου Θεσσαλονίκης, που διοργανώθηκε από 
την ΕΝ.Ε.ΠΡΟΤ, το Ινστιτούτο Καταναλωτών (ΙΝΚΑ) Μακεδονίας, το Βιοτεχνικό 
Επιµελητήριο Θεσσαλονίκης και το Επαγγελµατικό Επιµελητήριο Θεσσαλονίκης. 

 
 
 

 

ΗΜΕΡΙ∆Α ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ ΣΤΗ ∆ΙΑΚΙΝΗΣΗ –  
ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 

 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΗΣ ΗΜΕΡΙ∆ΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ “ΠΡΟΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ ΣΤΗ ∆ΙΑΚΙΝΗΣΗ –  

ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ” 

 
1800            Προσέλευση 
 
1800 – 1830  Χαιρετισµοί 
 
1830 – 1840  Προτυποποίηση στη διακίνηση τυποποιηµένων προϊόντων (Α.  
                  Ζαχαριάδης -  Ι. Μπαρµπούτης, µέλη ∆.Σ. ΕΝ.Ε.ΠΡΟΤ.)  
1840 – 1850  Στοιχεία του θεσµικού πλαισίου διακίνησης ως µέσο ανάπτυξης ή  
                  ανάσχεσης της  βιοτεχνίας (Ε. Πανδικίδης, µέλος ∆.Σ. Βιοτεχνικού  
                  Επιµελητηρίου) 
1850 – 1915 Προτυποποίηση µετά την παραγωγή: ∆ιακίνηση τυποποιηµένων  
                  προϊόντων  (Κ. Αδαµόπουλος, ∆ρ. Χηµικός Μηχανικός) 
1915 – 1940 Προτυποποίηση ελέγχων στη διακίνηση και στο τελικό προϊόν (Κ.  
                  Αθανασιάδης,  ∆ρ. Φυσικός) 
 
1940 – 1955 ∆ιάλειµµα 
 
1955 – 2020 Η προτυποποίηση µε το ISO 9000 ως µέσο οργάνωσης και διασφάλισης  
                  των διαδικασιών διακίνησης και παραγωγής προϊώντων σταθερών  
                 προδιαγραφών (Ε. Χατζηκεφαλάς, ∆ιευθύνων Σύµβουλος Eurogroup) 
 
2020 – 2100 Συζήτηση 
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ΣΤΙΓΜΙΟΤΥΠΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΗΜΕΡΙ∆Α “ΠΡΟΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ ΣΤΗ ∆ΙΑΚΙΝΗΣΗ – 
ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ” 

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ 
 ΤΗΝ ΗΜΕΡΙ∆Α 

Η Ηµερίδα Προτυποποίηση στη 
∆ιακίνηση – Τυποποίηση Προϊόντων 
πραγµατοποιήθηκε µε µεγάλη επιτυχία 
στην αίθουσα συνεδριάσεων του 
Επαγγελµατικού Επιµελητηρίου Θεσ-
σαλονίκης στις 15 Οκτωβρίου 1999. 
∆ιοργανώθηκε από την Ενωση Ελλή- 
νων Επιστηµόνων για την Τυποποίηση 
και την Προτυποποίηση (ΕΝ Ε ΠΡΟΤ), 
το Ινστιτούτο Καταναλωτών (ΙΝΚΑ) Μα- 
κεδονίας, το Βιοτεχνικό Επιµελητήριο 
Θεσσαλονίκης και το Επαγγελµατικό 
Επιµελητήριο Θεσσαλονίκης. Στην ηµε-
ρίδα παρουσιάστηκε η χρησιµότητα της 
προτυποποίησης στη διακίνηση τυπο- 
ποιηµένων προϊόντων από τους κ. 
Ζαχαριάδη και Μπαρµπούτη, ενώ ο κ. 
Πανδικίδης αναφέρθηκε στη σηµασία 
που µπορεί να παίξει το θεσµικό 
πλαίσιο για την ανάπτυξη της βιοµηχα- 
νίας. Ο κ Αδαµόπουλος στη προτυπο- 
ποίηση µετά τη παραγωγή και συγκε-
κριµένα στη σηµασία της τυποποίησης 
για τη διακίνηση των προϊόντων. Η 
σηµασία των ελέγχων στη διακίνηση και 
στο τελικό προϊόν υπήρξε το θέµα της 
οµιλίας του κ. Αθανασιάδη (που έδωσε 
και τη πλήρη εργασία για δηµοσίευση 
σ’αυτό το τεύχος, βλ. σελ 6), ενώ ο κ. 
Χατζηκεφαλάς παρουσίασε τo πλαίσιο 
της προτυποποίησης µε το ISO 9000 
ως µέσο οργάνωσης και διασφάλισης 
των διαδικασιών διακίνη-σης και 
παραγωγής προϊόντων µε στα-θερές 
προϊόντα. Οι εισηγήσεις των εξ-
ειδικευµένων επιστηµόνων έθεσαν 
σφαιρικά τα δεδοµένα και τα προβλή- 
µατα που σχετίζονται µε τη διακίνηση 
των προϊόντων. Την ηµερίδα τίµησε µε 
την παρουσία του ο κ. Βίλφριντ  
Χέσσερ, καθηγητής της έδρας Τυπο-
ποίησης – προτυποποίησης του Παν- 
επιστηµίου του Αµβούργου, που 
συµµετείχε µε µια παρέµβαση, όπου 
αναφέρθηκε στα γερµανικά δεδοµένα 
και στις µελλοντικές τάσεις στα θέµατα 
της προτυποποίησης στη Γερµανία, 
αλλά και στην Ευρώπη γενικότερα.  
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Στη στήλη αυτή θα φιλοξενούνται συµµετοχές των αναγνωστών µας σχετικών µε θέµατα της 
προτυποποίησης. Με µεγάλη χαρά  ξεκινάµε αυτή τη διαδικασία  µε ένα άρθρο του ∆ρ. Φυσικού 
κ. Αθανασιάδη, διευθυντή του εργαστηρίου µετρήσεων διαστατικών µεγεθών CT3 και µέλους της 
ΕΝ Ε ΠΡΟΤ. Η εργασία αυτή παρουσιάστηκε στην ηµερίδα Προτυποποίηση στη διακίνηση – 
Τυποποίηση προϊόντων, στις 15 Οκτωβρίου 1999 στην αίθουσα συνεδριάσεων του 
Επαγγελµατικού Επιµελητηρίου Θεσσαλονίκης.  
Από τη θέση αυτή απευθύνουµε ξανά πρόσκληση να υποβάλετε τις δικές σας συµµετοχές, κατά 
προτίµηση µε e-mail στην ηλεκτρονική διεύθυνση polatoglou@ccf.auth.gr ή αποστέλλοντας 
δισκέτα στην διεύθυνση της ΕΝ Ε ΠΡΟΤ, Επιµενίδου 19, 54633 Θεσσαλονίκη, ή τηλεφωνείστε 
στο 998035 ή 995443 για διευκρινήσεις. 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ  ΑΝΑΓΝΩΣΤΩΝ 
(απόψεις – γνώµες – σκέψεις -- πληροφορίες) 

 

∆ρ. Κ.Ν. Αθανασιάδης  
 

∆ιευθυντής εργαστηρίου µετρήσεων διαστατικών µεγεθών 
C3T - Τεχνολογίες Εντολής Ελέγχου Επικοινωνιών ΑΒΕΕ  

ΒΙ.ΠΕ. Κιλκίς, Τ.Θ. 50, 61 100 Κιλκίς 

ΠΡΟΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ ΕΛΕΓΧΩΝ ΣΤΗ ∆ΙΑΚΙΝΗΣΗ  
ΚΑΙ ΣΤΟ ΤΕΛΙΚΟ ΠΡΟΪΟΝ  

1 Εισαγωγή 
 Η σηµασία των εννοιών Προτυποποίηση και Τυποποίηση περιέχει µια ολόκληρη 
φιλοσοφία, µε προεκτάσεις σε τέτοιους τοµείς όπως της οικονοµίας, της πολιτικής, της 
δικονοµίας αλλά και γενικότερες κοινωνικές προεκτάσεις.  

Αυτό γίνεται πλήρως κατανοητό δίνοντας τους ορισµούς σύµφωνα µε το 
ευρωπαϊκό πρότυπο ΕΛΟΤ ΕΝ 45020:  

‘Τυποποίηση είναι δραστηριότητα µε την οποία καθιερώνονται, για πραγµατικά 
προβλήµατα που µπορεί να εµφανιστούν, διατάξεις για κοινή και επαναλαµβανόµενη 
χρήση, που αποσκοπούν στο να επιτευχθεί ο βέλτιστος βαθµός τάξης σε συγκεκριµένο 
πλαίσιο εφαρµογής’. 
 ‘Πρότυπο είναι ένα έγγραφο που έχει καθιερωθεί µε συναίνεση και έχει εγκριθεί 
από έναν αναγνωρισµένο φορέα και το οποίο παρέχει, για κοινή και επαναλαµβανόµενη 
χρήση, κανόνες, κατευθυντήριες γραµµές ή χαρακτηριστικά, για δραστηριότητες ή για τα 
αποτελέσµατά τους και που αποσκοπεί στην επίτευξη του βέλτιστου βαθµού τάξης σε ένα 
συγκεκριµένο πλαίσιο εφαρµογής’. 

Η ανάγκη για την τυποποίηση έχει γίνει αποδεκτή εδώ και 100 τουλάχιστον χρόνια. 
Σε ευρωπαϊκό επίπεδο ο ρόλος της τυποποίησης έχει ανατεθεί σε όργανα όπως η CEN 
(Ευρωπαϊκή Επιτροπή Τυποποίησης) & CENELEC (Ευρωπαϊκή Επιτροπή Τυποποίησης 
για ηλεκτροτεχνικά) ενώ σε εθνικό επίπεδο έχει ανατεθεί στον ΕΛΟΤ. Σκοπός τους η 
δηµιουργία προτύπων ούτως ώστε αυτά τα πρότυπα να αποτελούν σηµαντικό βοήθηµα 
ίσως και οδηγό των κατασκευαστών, των προµηθευτών, αυτών που προσφέρουν 
υπηρεσίες αλλά και των καταναλωτών ή και µεταποιητών.  

 



 
 

∆υο είναι συνήθως οι τρόποι επιβολής των προτύπων: Η αγορά και ο 
ανταγωνισµός. Σε περιπτώσεις κατά τις οποίες τα πρότυπα καλύπτουν θέµατα ασφάλειας 
ή/και προστασίας, το κράτος µπορεί αυτοβούλως να καταστήσει υποχρεωτικά αυτά τα 
πρότυπα.. 

Πρέπει να αναφερθεί ότι η δηµιουργία ενός προτύπου, η τυποποίηση και οι 
συναφείς µε αυτήν δραστηριότητες, δεν είναι έργο των λίγων αλλά πρέπει να είναι ένα 
εργαλείο το οποίο προσφέρεται σε όλους και πρέπει να παρέχεται από πολλούς.  

Στα πλαίσια αυτά θα πρέπει να εγκωµιασθεί πιστεύω η προσπάθεια της ΕΝΕΠΡΟΤ 
για τους στόχους που έχει θέσει όπως ο εξορθολογισµός και η διασύνδεση των ελληνικών 
φορέων των σχετικών  µε την προτυποποίηση και την τυποποίηση. 

Η προτυποποίηση ελέγχων τόσο στη διακίνηση όσο και στο τελικό προϊόν, έχει να 
κάνει µε το θέµα της ποιότητας των αγαθών και τον τρόπο διακίνησής των. Και εάν στην 
 αρχή οι υπάρχουσες συνθήκες δεν ήταν κατάλληλες για να δοθεί βαρύτητα στην ποιότητα, 
µε την ανάπτυξη της τεχνολογίας και τη γιγάντωση των εµπορικών συναλλαγών κατέστει η 
ποιότητα σηµαντικός παράγοντας του εµπορικού ανταγωνισµού. Βασικό παράγοντα για 
την ποιότητα αποτελούν οι µετρήσεις και ο έλεγχος του προϊόντος στην παραγωγή και στη 
διακίνησή του. Για αυτό το λόγο θα ήθελα να αναφερθούµε όσο εκτενέστερα µας επιτρέπει 
ο χρόνος, στα θέµατα του ρόλου των µετρήσεων για την ποιότητα του τελικού προϊόντος 
και στη διακίνησή τους.  

 
2 Οι µετρήσεις και ο ρόλος τους για την ποιότητα  

του τελικού προϊόντος. 
 
Όπως αναφέρθηκε ενώ η ανάγκη για την τυποποίηση έχει γίνει αποδεκτή εδώ και 

πάνω από 100 τουλάχιστον χρόνια, στην πράξη, µόνο τα τελευταία 50 αναπτύχθηκαν 
επίσηµοι µηχανισµοί οι οποίοι µπορούν να διασφαλίζουν ότι τα εργαστήρια, που 
χρησιµοποιούν πρότυπα και τα διαχέουν µέσω των µετρήσεων που πραγµατοποιούν, 
διαθέτουν την τεχνική ικανότητα για την εργασία αυτή. Η δηµιουργία του Ευρωπαϊκού 
προτύπου ΕΝ 45001 βοήθησε στην εξυπηρέτηση της ανάγκης για ύπαρξη διεθνώς 
αποδεκτών οδηγιών που αφορούν την αξιολόγηση της τεχνικής επάρκειας και των 
συστηµάτων ποιότητας των εργαστηρίων διακριβώσεων και δοκιµών.  

Η δηµιουργία της EAL (European cooperation for Accreditation of Laboratories), 
τον Μάιο του 1994, ήρθε να ικανοποιήσει την ανάγκη για εξάλειψη τεχνικών εµποδίων στο 
εµπόριο στα πλαίσια της Ενιαίας Ευρωπαϊκής Αγοράς, τα οποία δηµιουργούνται εξαιτίας 
της έλλειψης αποδοχής των αποτελεσµάτων των ελέγχων και των διακριβώσεων µιας 
χώρας από την άλλη. Η EAL εργάζεται συνεχώς πάνω στην προσπάθεια επίτευξης µιας 
κοινής προσέγγισης στο θέµα διαπίστευσης των εργαστηρίων σε όλη την Ευρώπη, καθώς 
και στο θέµα ανάπτυξης συµφωνιών κοινής αναγνώρισης, έτσι ώστε τα πιστοποιητικά 
διακρίβωσης και οι αναφορές ελέγχων να είναι παγκόσµια αποδεκτές. 

Τα διάφορα συστήµατα διασφάλισης ποιότητας, όπως αυτά της σειράς  ISO 9000 
µαζί µε άλλα (HACCP, GLP, AQAP κ.α) καθιστούν υποχρεωτική την πραγµατοποίηση 
διακριβώσεων όλων των οργάνων τα οποία συµµετέχουν στην παραγωγή και µπορούν να 
επηρεάσουν την ποιότητα του τελικού προϊόντος. Για τη διακρίβωση ενός οργάνου  
απαιτείται συγκεκριµένος και εγκεκριµένος τρόπος διενέργειά τους, από εθνικούς φορείς, 

 



µε αντικειµενικό σκοπό την εξασφάλιση της ιχνηλασιµότητας των µετρήσεων. Οι 
διακριβώσεις πρέπει να πραγµατοποιούνται κατά το δοκούν µέσω τεκµηριωµένων 
διαδικασιών (σύµφωνα µε τα σχετικά πρότυπα ΕΝ, ISO, ΕΛΟΤ, BS, ASTM κ.ά.). Συνήθως 
τα πρότυπα αυτά αναφέρονται σε κάποια κατασκευαστικά χαρακτηριστικά του οργάνου 
ούτως ώστε να εξασφαλίζονται οι µετρολογικές του ιδιότητες καθώς επίσης και σε τρόπους 
ελέγχου. Στα πιστοποιητικά διακρίβωσης πρέπει να αναφέρονται, εκτός των 
αποτελεσµάτων διακρίβωσης, η ιχνηλασιµότητα της κάθε είδους µέτρησης στο αντίστοιχο 
διεθνές ή εθνικό πρότυπο, καθώς και η συνολική αβεβαιότητα κάθε πραγµατοποιούµενης 
µέτρησης. Οι απαιτήσεις αυτές, για το περιεχόµενο των πιστοποιητικών διακρίβωσης, 
έχουν ως σκοπό την επίτευξη κοινής αναγνώρισής τους και αποδοχής τους παγκοσµίως. 

Τα βασικά σηµεία, τα οποία αναφέρονται στο πρότυπο ΕΝ 45001,σε σχέση µε τα 
εργαστήρια διακριβώσεων και το προσωπικό που απασχολούν, είναι επιγραµµατικά: 

• Αµεροληψία, Ανεξαρτησία και Ακεραιότητα: Το εργαστήριο διακριβώσεων / 
δοκιµών και το προσωπικό του δεν πρέπει να υπόκεινται σε οποιασδήποτε 
µορφής πίεση (οικονοµική, εµπορική ή άλλη). Αποκλείεται κάθε επίδραση στα 
αποτελέσµατα των µετρήσεων. Η αµοιβή δε, του προσωπικού δεν εξαρτάται 
ούτε από τον αριθµό ούτε από τα αποτελέσµατα αυτών των δοκιµών. 

• Τεχνική ικανότητα και επάρκεια τόσο από το εργαστήριο όσο και από το 
προσωπικό. Οι διακριβώσεις πραγµατοποιούνται κατά το δοκούν µέσω 
τεκµηριωµένων διαδικασιών (σύµφωνα µε τα σχετικά πρότυπα ΕΝ, ISO, BS, 
DIN κ.ά.), ειδάλλως  σε περίπτωση που δεν υπάρχει αναγνωρισµένη 
διαδικασία ή πρότυπο πρέπει, η χρησιµοποιούµενη διαδικασία µετρήσεων, να 
τυγχάνει της έγκρισης του εµπλεκόµενου φορέα διαπίστευσης ή του πελάτη, ο 
οποίος αναθέτει την σχετική µέτρηση (διακρίβωση ή δοκιµή) στο εργαστήριο.  

Το εργαστήριο πρέπει να διαθέτει προσωπικό που να διαθέτει την κατάλληλη 
εκπαίδευση, επιµόρφωση, τεχνικές γνώσεις και εµπειρία για την 
πραγµατοποίηση των µετρήσεων. 

• Ιχνηλασιµότητα (traceability) των µετρήσεων που πραγµατοποιεί το 
εργαστήριο σε εθνικά πρότυπα ή διεθνή.  

• Υπολογισµός της αβεβαιότητας (uncertainty budget) των µετρήσεων που 
πραγµατοποιεί το εργαστήριο. 

• Ενδοεργαστηριακές συγκρίσεις στα οποία είναι υποχρεωµένο να λαµβάνει 
µέρος. 

 
Η πραγµατοποίηση των µετρήσεων µε τις προϋποθέσεις που προαναφέρθηκαν 

απαιτούν την ύπαρξη εργαστηρίων διακρίβωσης µε τα κάτωθι χαρακτηριστικά: 
 
⇒ Ύπαρξη αναγκαίου εξοπλισµού διακριβώσεων, για την εξασφάλιση της 

ιχνηλασιµότητας σε Εθνικά ή ∆ιεθνή αναγνωρισµένα πρότυπα. 
⇒ Αυστηρές κλιµατολογικές συνθήκες, ανάλογες µε το είδος των µετρήσεων 

(ηλεκτρικές, θερµοκρασίας, µάζας, διαστατικές κ.λ.π.), όπως προβλέπονται 
από διεθνή πρότυπα (π.χ. για µετρήσεις διαστατικών µεγεθών ή προτύπων 
σταθµών ορίζεται η πραγµατοποίηση των µετρήσεων, σε θερµοκρασία 200 C) 

 



και πάντα σε περιβάλλον, το οποίο εξασφαλίζει συνολική αβεβαιότητα 
διακρίβωσης καλύτερη από την επιθυµητή αβεβαιότητα µέτρησης του υπό 
διακρίβωση οργάνου. Στα πλαίσια της διαπίστευσής του, ένα εργαστήριο 
οφείλει να τηρεί αρχεία περιβαλλοντικών συνθηκών (συνήθως θερµοκρασίας 
και σχετικής υγρασίας) και εποµένως να συσχετίζει τα αποτελέσµατα των 
διακριβώσεων που διενεργεί µε τις αντίστοιχες περιβαλλοντικές συνθήκες, 
οποτεδήποτε στο παρελθόν και αν αυτές έλαβαν χώρα. Επιπρόσθετα οφείλει 
να λαµβάνει υπόψη και τις λοιπές επιδράσεις όπως αιωρούµενη σκόνη, 
ταλαντώσεις, ηλεκτροµαγνητική παρεµβολή κ.τ.λ. 

⇒ Σύστηµα ποιότητας, στο οποίο υπάρχει σαφής δήλωση πολιτικής ποιότητας, 
οργανόγραµµα του εργαστηρίου, λειτουργικές δραστηριότητες ώστε κάθε 
πρόσωπο να ξέρει την έκταση και τα όρια των δραστηριοτήτων του, γενικές 
διαδικασίες διασφάλισης ποιότητας όπως και ύπαρξη διαδικασιών 
µετρήσεων για κάθε διακρίβωση / δοκιµή, κανονισµούς feedback όταν 
διαγνωστούν παρεκκλίσεις σε αποτελέσµατα καθώς και διαδικασίες 
αντιµετώπισης παραπόνων. 

 
Οι εργαστηριακές συνθήκες αποτελούν ένα από τα κυριότερα σηµεία στην βασική 

υποδοµή ενός εργαστηρίου και αποσκοπούν στην επίτευξη του αναγκαίου περιβάλλοντος 
µετρήσεων (θερµοκρασία, σχετική υγρασία, καθαρότητα αέρα, απόσβεση κραδασµών,  
αντιστατικά δάπεδα κλπ). 

Οι οδηγίες του NPL, OIML κ.ά. διεθνών οργανισµών καθορίζουν τις απαιτούµενες 
εργαστηριακές συνθήκες µετρήσεων, τις οποίες πρέπει να ακολουθούν τα εργαστήρια 
διακριβώσεων. Οι απαιτήσεις αυτές είναι πιο αυστηρές για τα εργαστήρια διακριβώσεων 
σε σχέση µε αυτά των δοκιµών. Ο αυστηρότερος έλεγχος περιβαλλοντικών  συνθηκών στα 
εργαστήρια διακριβώσεων οφείλεται στην ανάγκη διενέργειας µετρήσεων µεγαλύτερης 
ακρίβειας. Υπάρχει όµως διαφοροποίηση των συνθηκών µετρήσεων ανάµεσα και σε 
εργαστήρια διακριβώσεων ανάλογα µε το φυσικό µέγεθος που πρέπει να µετρηθεί και το 
χρησιµοποιούµενο πρότυπο. Έτσι οι απαιτήσεις σε θερµοκρασία, κραδασµούς, σχετική 
υγρασία κ.ά. για διακριβώσεις προτύπων µήκους και µάζας είναι πιο αυστηρές από τις 
απαιτήσεις για διακριβώσεις οργάνων όπως φούρνοι και κλίβανοι αφού στις τελευταίες  οι 
ίδιες οι συσκευές δηµιουργούν την σταθερότητα που απαιτείται. 

Γίνεται κατανοητό από τα προαναφερόµενα ότι η µοναδική απόδειξη της τεχνικής 
επάρκειας και ικανότητας ενός εργαστηρίου διακριβώσεων και δοκιµών είναι η 
διαπίστευσή του σύµφωνα µε το πρότυπο ΕΝ 45001 ‘‘Γενικά κριτήρια για τη λειτουργία 
εργαστηρίων δοκιµών’’ και όχι η πιστοποίησή του κατά τα πρότυπα της σειράς ISO 9000. 
Μια συνοπτική αναφορά των διαφορών των εργαστηρίων που είναι διαπιστευµένα κατά 
ΕΝ 45001 και ISO 9000 δίδεται στον πίνακα 1.  

 
 
 
 
 
 
 

 



 
 
 

Πίνακας 1. ∆ιαφορές διαπιστευµένων κατά ΕΝ 45001 εργαστηρίων  
και πιστοποιηµένων κατά ISO 9000.  

 
ΕΝ 45001 ΙSO 9000 

Αξιολόγηση τεχνικής επάρκειας εργαστηρίου ∆εν υφίσταται 
Επιβεβαίωση τεχνικής ικανότητας προσωπικού Όχι απαραίτητο 
Συµµετοχή σε Intercomparison tests ∆εν προβλέπεται 
Αυστηρός έλεγχος διαδικασιών µετρήσεων ∆εν προβλέπεται 
Ελεγκτές αποδεδειγµένης τεχνικής επάρκειας Όχι απαραίτητο 
Απόλυτα συγκεκριµένο πεδίο δραστηριοτήτων ∆εν προβλέπεται 
 

 
 

Η σηµαντικότερη όµως διαφορά µεταξύ πιστοποίησης κατά ISO 9000 και 
διαπίστευσης κατά ΕΝ 45001 είναι ότι ενώ το ΕΝ 45001 εµπεριέχει όλες τις σχετικές 
παραγράφους του ISO 9000 οι οποίες αφορούν την διασφάλιση του συστήµατος 
ποιότητας του εργαστηρίου όταν αυτό λειτουργεί σαν προµηθευτής υπηρεσιών 
διακριβώσεων, δεν ισχύει το αντίστροφο. Αυτό γιατί στην σειρά των προτύπων ISO 9000 
δεν προβλέπονται απαιτήσεις που να διασφαλίζουν την τεχνική επάρκεια του εργαστηρίου, 
την ακρίβεια των µετρήσεων που πραγµατοποιούνται, τις συνθήκες κάτω από τις οποίες 
έγινε η µέτρηση, την συγκεκριµένη µέθοδο µετρήσεων που ακολουθεί και το βασικότατο, 
την ιχνηλασιµότητα των αποτελεσµάτων κάθε µέτρησης σε εθνικά ή διεθνή πρότυπα. 

Αξίζει στο σηµείο αυτό να αναφερθεί η άποψη του ΝΜi (ΝΜi – NEWS, Vol. 11, 
1997), ‘‘Α laboratory with only an ISO certificate will no longer be able to provide 
traceability’’ δηλαδή ένα εργαστήριο διακρίβωσης πιστοποιηµένο µόνο κατά ISO 
9000, δεν είναι σε θέση να καταδεικνύει και να εξασφαλίζει ιχνηλασιµότητα των 
µετρήσεων που πραγµατοποιεί. Είναι εποµένως το λιγότερο εσφαλµένη, η άποψη ότι 
εφόσον ένα εργαστήριο διακριβώσεων ακολουθεί Σύστηµα ∆ιασφάλισης Ποιότητας κατά 
ISO 9000 εξασφαλίζει Ιχνηλασιµότητα στις µετρήσεις που πραγµατοποιεί. 

Γίνεται αντιληπτό, ότι η διασφάλιση της ποιότητας τόσο των προϊόντων, όσο και 
των επιµέρους διαδικασιών παραγωγής, λειτουργίας, ελέγχου της βιοµηχανίας όσο και της 
διακίνησης των προϊόντων απαιτεί την εφαρµογή ενός συστήµατος ελέγχου.  

 
3 Ποιοτικός έλεγχος στη διακίνηση και στο τελικό προϊόν. Οδηγίες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
 
Η εφαρµογή ενός συστήµατος διασφάλισης ποιότητας, για ένα εργαστήριο 

ποιοτικού ελέγχου και γενικά µιας επιχείρησης, έχει να κάνει µε την πρόληψη 
προβληµάτων που παρουσιάζονται συχνά στην ποιότητα των προϊόντων ή υπηρεσιών, τη 
διασφάλιση εναρµόνισης µε συµφωνηθείσες απαιτήσεις πελατών και προτύπων καθώς και 
µε την τεκµηριωµένη απόδειξη στους πελάτες της επιχείρησης για την ύπαρξη και 
εφαρµογή συστήµατος διασφάλισης ποιότητας.  

 



Σε ένα σύστηµα ποιότητας, πρέπει να υπάρχει σαφής δήλωση πολιτικής 
ποιότητας, οργανόγραµµα του εργαστηρίου, γενικές διαδικασίες διασφάλισης ποιότητας 
όπως και ύπαρξη διαδικασιών µετρήσεων για κάθε διακρίβωση / δοκιµή, 
κανονισµούς ανάδρασης (feedback) όταν διαγνωστούν παρεκκλίσεις σε αποτελέσµατα 
καθώς και διαδικασίες αντιµετώπισης παραπόνων. 

Με αυτόν τον τρόπο γίνεται φανερή η απαίτηση για την ύπαρξη του αναγκαίου 
εξοπλισµού, µε βάση τον οποίο θα πραγµατοποιηθούν οι έλεγχοι. Ειδικότερα µε τον 
έλεγχο και διακρίβωση των οργάνων και συσκευών που συµµετέχουν στην παραγωγή 
εξασφαλίζεται:  

 
⇒ µείωση των λειτουργικών εξόδων (εξαιτίας λιγότερων breakdowns κλπ), 
⇒ µείωση των προϊόντων τα οποία τίθενται εκτός προδιαγραφών,διασφάλιση της 

σταθερής ποιότητας παραγωγής, (η οποία έχει ως αποτέλεσµα η ποιότητα των 
προϊόντων να ικανοποιεί τις απαιτήσεις και προσδοκίες των πελατών, 
οποιαδήποτε χρονική στιγµή), 

⇒ τήρηση των αρχών του συστήµατος διασφάλισης ποιότητας περί 
διακριβωµένων συσκευών. 

 
Ως απτό παράδειγµα της αξίας της διακρίβωσης στην µείωση του κόστους 

παραγωγής µιας επιχείρησης, µπορεί να αναφερθεί το εξής γεγονός: Γνωστή 
τσιµεντοβιοµηχανία διαπίστωσε πρόβληµα µειωµένης αντοχής των δοκιµίων τσιµέντου 
που ήλεγχε σε πρέσα θλίψης. Βελτίωση της ποιότητας του παραγόµενου τσιµέντου, µέσω 
αλλαγής των παραµέτρων λειτουργίας της παραγωγικής διαδικασίας απέτυχε διότι  
οδήγησε σε οριακή µόνον βελτίωση των αποτελεσµάτων δοκιµών µε υπερβολική όµως 
αύξηση του κόστους παραγωγής. Η διακρίβωση των δύο πλακών σύνθλιψης της πρέσας 
αποκάλυψε την έλλειψη ικανοποιητικής επιπεδότητας, που είχε σαν αποτέλεσµα την 
δηµιουργία τοπικά αυξηµένων τάσεων και εποµένως πρόωρη θραύση των δοκιµίων. Η 
επίλυση του προβλήµατος προήλθε µέσω της σχετικά ανέξοδης λείανσης ή 
αντικατάστασης των πλακών σύνθλιψης. 

Σε κάθε σύστηµα ποιότητας προβλέπεται επιθεώρηση ή έλεγχος σε κάθε στάδιο 
που επιδρά στην ποιότητα. Το τελικό προϊόν πάλι, επιθεωρείται και ελέγχεται ώστε να 
αποδειχθεί η συµµόρφωσή του µε τις προδιαγραφές που έχουν τεθεί ή και άλλες ειδικές 
απαιτήσεις. 

Επίσης πρέπει να υπάρχουν προγράµµατα ελέγχων και επιθεωρήσεων και µετά 
την παραγωγή, όπως κατά την αποθήκευση, διακίνηση και διανοµή. 

Το ψήφισµα του Συµβουλίου της Ευρώπης της 18 Ιουνίου 1992 σχετικά µε τον 
ρόλο της τυποποίησης στην ευρωπαϊκή οικονοµία ’’…επιβεβαιώνει τη σηµασία µιας 
διεθνούς τυποποίησης, η οποία θα παράγει πρότυπα που θα εφαρµόζονται πραγµατικά 
από όλους τους εταίρους στις διεθνείς εµπορικές συναλλαγές και που θα ανταποκρίνονται 
στις επιταγές της κοινοτικής πολιτικής.’’ 

Ειδικότερα η ανάγκη για την προτυποποίηση ελέγχων στη διακίνηση των 
προϊόντων στην Ευρωπαϊκή Ένωση έχει να κάνει µε το ότι: 

 
• ∆εν υπάρχει κοινοτική νοµοθεσία που να καλύπτει το πλήρες φάσµα των 

απαιτούµενων µέτρων για την διακίνηση των προϊόντων και ειδικά των 
επικίνδυνων εµπορευµάτων, 

 



• Τα εθνικά πρότυπα ποικίλουν από το ένα κράτος στο άλλο, 
• Αυξάνονται σηµαντικά οι διεθνείς µεταφορές µε αποτέλεσµα την κλιµάκωση 

των κινδύνων ατυχήµατος κατά τη µεταφορά επικίνδυνων υλικών.  
 
Θα ήθελα εδώ να αναφερθούµε σε δυο κατηγορίες ελέγχου διακίνησης προϊόντων:  

στα επικίνδυνα  υλικά και στα τρόφιµα. Στις περιπτώσεις αυτές κατά τις οποίες 
διακυβεύονται ανθρώπινες ζωές και η υγεία απαιτείται εξονυχιστικός έλεγχος και εκτενείς 
δοκιµές. 

Έτσι κατά τη µεταφορά επικίνδυνων εµπορευµάτων απαιτείται: 
 
• Σωστή συσκευασία και επισήµανση της επικινδυνότητας, 
• Σωστή κατασκευή, πλήρης εξοπλισµός και καλή λειτουργία του µεταφορικού 

µέσου. 
 
 
Μια εταιρεία µεταφορών η οποία διαθέτει σύστηµα διασφάλισης ποιότητας 

σύµφωνα µε την σειρά ISO 9001 και ISO 9002 για την µεταφορά: i) εκρηκτικών υλών και 
αντικειµένων, ii) δεξαµενών επικίνδυνων χηµικών αερίων, iii) υγροποιηµένων αερίων υπό 
ισχυρή ψύξη, iv) ραδιενεργών υλών και δεµάτων σχάσιµων υλών είναι υποχρεωµένη να 
ακολουθήσει τυχόν αυστηρότερες οδηγίες που εκδίδει κάποιο κράτος µέλος της ΕΕ, εντός 
των ορίων του κράτους αυτού. 

Η οδηγία 95/50 του συµβουλίου ‘’σχετικά µε την καθιέρωση ενιαίων διαδικασιών 
στον τοµέα του ελέγχου των οδικών µεταφορών επικίνδυνων εµπορευµάτων’’ 
εφαρµόστηκε για να εναρµονισθούν οι διατάξεις για τις µεταφορές αυτές και να καταστεί 
έτσι αποτελεσµατικότερη η εξακρίβωση της εφαρµογής της.  

Η διακίνηση και κυκλοφορία των προϊόντων καθώς και ο έλεγχος τους είναι 
ουσιώδεις προϋποθέσεις για την ολοκλήρωση της εσωτερικής αγοράς της ΕΕ. Γι΄ αυτό το 
λόγο η ελεύθερη κυκλοφορία συνεπάγεται εµπιστοσύνη στο επίπεδο καταλληλότητας των 
προϊόντων και ειδικά των τροφίµων για ανθρώπινη κατανάλωση και ιδίως στο  επίπεδο 
υγιεινής σε όλα τα στάδια της παρασκευής, της µεταποίησης, της παραγωγής, της 
συσκευασίας, της αποθήκευσης, της µεταφοράς, της διανοµής, της διακίνησης και της 
προσφοράς προς πώληση ή της διάθεσης στον καταναλωτή. Σε αυτά τα στάδια πρέπει να 
εναρµονισθούν οι γενικοί κανόνες υγιεινής των τροφίµων, οι οποίοι πρέπει να τηρούνται 
για να προστατεύεται η ανθρώπινη υγεία.  

Η οδηγία 93/43 της ΕΕ υποχρεώνει τις επιχειρήσεις τροφίµων και ποτών να 
εφαρµόσουν το HACCP (Ανάλυση επικινδυνότητας στα κρίσιµα σηµεία ελέγχου). Με την 
εφαρµογή του συστήµατος HACCP όλοι οι έλεγχοι και όλα τα µέτρα ελέγχου της 
παραγωγής και διακίνησης τίθονται σε νέα οργανωµένη βάση. Βέβαια έχει ήδη τεθεί το 
ερώτηµα της ενοποίησης των συστηµάτων ISO 9000 και HACCP. 

Ιδιαίτερης σηµασίας, για τη διακίνηση τροφίµων, είναι η µέτρηση της θερµοκρασίας. 
Για το λόγο αυτό έχει εκδοθεί σειρά οδηγιών της ΕΕ για τον έλεγχο της θερµοκρασίας στα 
µέσα µεταφοράς αλλά και στους χώρους αποθήκευσης και φύλαξης.     
 Κατά τη χρησιµοποίησή τους, τα µέσα µεταφοράς και οι χώροι αποθήκευσης και 
φύλαξης πρέπει να εφοδιάζονται µε κατάλληλα όργανα αυτόµατης καταγραφής για την 
παρακολούθηση, σε συχνά και τακτά χρονικά διαστήµατα, της θερµοκρασίας του αέρα 
στην οποία βρίσκονται τα τρόφιµα βαθείας καταψύξεως που προορίζονται για κατανάλωση 

 



από τον άνθρωπο. Στην περίπτωση της µεταφοράς, τα όργανα µετρήσεως πρέπει να είναι 
εγκεκριµένα από τις αρµόδιες αρχές της χώρας όπου είναι εγγεγραµµένα τα µέσα 
µεταφοράς.  
Οι κατ' αυτόν τον τρόπο καταγραφόµενες θερµοκρασίες πρέπει να χρονολογούνται και να 
φυλάσσονται από το µεταφορέα για ένα τουλάχιστον έτος ή περισσότερο, ανάλογα µε τη 
φύση του προϊόντος.  

Η θερµοκρασία κατά τη φύλαξη στις προθήκες λιανικής πωλήσεως και κατά την 
τοπική διανοµή µετράται µε ένα ευδιάκριτο θερµόµετρο το οποίο, στην περίπτωση των 
ανοικτών προθηκών λιανικής πωλήσεως, δείχνει τη θερµοκρασία στο σηµείο 
επανεισαγωγής του αέρα στο επίπεδο της σαφώς σηµειούµενης γραµµής µεγίστης 
πληρώσεως.  

Με βάση την οδηγία 92/2 τίθονται οι προδιαγραφές για τα όργανα µέτρησης της 
θερµοκρασίας: 

 
α) ο χρόνος απόκρισης πρέπει εντός τρίλεπτου να φθάνει το 90% της διαφοράς 
µεταξύ της αρχικής και τελικής ένδειξης, 
 
β) το όργανο πρέπει να παρουσιάζει ακρίβεια  ± 0,5 oC στην περιοχή µεταξύ 20 oC 
και +30 oC, 
 
γ) η ακρίβεια της µέτρησης δεν πρέπει να µεταβάλλεται κατά περισσότερο από 0,3 
oC κατά τη µέτρηση εξαιτίας της θερµοκρασίας του περιβάλλοντος όταν αυτή κείται 
µεταξύ 20 oC και +30 oC, 
 
δ) η διακριτική ικανότητα της οθόνης του οργάνου πρέπει να ανέρχεται τουλάχιστον 
σε 0,1 oC,  
 
ε) η ακρίβεια του οργάνου πρέπει να ελέγχεται ανά τακτά χρονικά διαστήµατα,  
 
ζ) το όργανο πρέπει να διαθέτει ισχύον πιστοποιητικό διακρίβωσης, 
 
η) ο θερµοµετρικός καθετήρας πρέπει να είναι κατασκευασµένος κατά τρόπον ώστε 
να µπορεί να καθαρίζεται εύκολα,  
 
θ) το θερµοευαίσθητο τµήµα της συσκευής µετρήσεως πρέπει να είναι σχεδιασµένο 
κατά τρόπο που να εξασφαλίζει καλή θερµική επαφή µε το προϊόν,  
ι) ο ηλεκτρικός εξοπλισµός πρέπει να προστατεύεται από ανεπιθύµητες επιδράσεις 
που οφείλονται στη συµπύκνωση υγρασίας.  
 
Η µέτρηση της θερµοκρασίας τροφίµων βαθείας καταψύξεως συνίσταται στην 

ακριβή καταγραφή της θερµοκρασίας δείγµατος που επιλέγεται σύµφωνα µε τις εξής 
προδιαγραφές, µε τη βοήθεια κατάλληλου εξοπλισµού:  

 
1.1.Ψυκτικές εγκαταστάσεις αποθήκευσης  
Τα δείγµατα πρέπει να επιλέγονται από πολλά κρίσιµα σηµεία της ψυκτικής 

εγκατάστασης αποθηκεύσεως, όπως λόγου χάριν: κοντά στις πόρτες (άνω και κάτω 

 



επίπεδο), κοντά στο κέντρο της ψυκτικής εγκατάστασης αποθηκεύσεως (άνω και κάτω 
επίπεδο), και κοντά στο σηµείο επανεισαγωγής του αέρα της ψυκτικής εγκατάστασης. 
Πρέπει να λαµβάνεται υπόψη η διάρκεια παραµονής των προϊόντων στο χώρο 
αποθηκεύσεως (για τη σταθεροποίηση της θερµοκρασίας).  

 
1.2. Μεταφορά  
α) Όταν απαιτείται συλλογή δειγµάτων κατά τη µεταφορά:  

Επιλέγονται δείγµατα από το άνω και κάτω τµήµα του φορτίου που βρίσκεται δίπλα στο 
άνοιγµα κάθε πόρτας ή κάθε ζεύγους πορτών.  

β) ∆ειγµατοληψία κατά την εκφόρτωση:  
Επιλέγονται τέσσερα από τα κρίσιµα σηµεία που απαριθµούνται κατωτέρω: 
  
- άνω και κάτω µέρος του φορτίου που βρίσκεται δίπλα στο άνοιγµα κάθε πόρτας, 
- άνω πίσω γωνίες του φορτίου (στο µακρινότερο δυνατό σηµείο από την ψυκτική         
µονάδα),  
- κέντρο του φορτίου,  
- κέντρο της µετωπικής επιφάνειας του φορτίου (όσο το δυνατόν πλησιέστερα στην  
ψυκτική µονάδα),  
- άνω και κάτω γωνίες της µετωπικής επιφάνειας του φορτίου (όσο το δυνατόν  
πλησιέστερα στο σηµείο επανεισαγωγής του αέρα της ψυκτικής εγκατάστασης).  

 
1.3. Προθήκες λιανικής πωλήσεως  
Λαµβάνει δείγµα προς δοκιµασία από καθεµία από τρεις θέσεις αντιπροσωπευτικές 

των θερµότερων σηµείων της χρησιµοποιούµενης προθήκης λιανικής πωλήσεως.  
 

 
Τελειώνοντας θα ήθελα να αναφέρω ότι, σε όλα αυτά τα στάδια ελέγχου και 

επιθεώρησης του προϊόντος τόσο κατά την παραγωγή όσο και µετά, στην αποθήκευση και 
διακίνησή του, θα πρέπει να τονιστεί ο ρόλος του ανθρώπινου παράγοντα ο οποίος είναι 
και η βάση για κάθε ποιότητα. Ο ποιοτικός έλεγχος και η ποιοτική ανάπτυξη µιας εταιρείας 
είναι για όλους µέσα στην εταιρεία. Η προσωπική προσπάθεια του εργαζόµενου στο θέµα 
της ποιότητας καθώς και η απόδοσή του  καθορίζουν τα υψηλά επίπεδα µιας ποιοτικής 
ανάπτυξης της εταιρείας. 
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To ενηµερωτικό δελτίο <ΠΡΟΤΥΠΗ  ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ> διατίθεται δωρεάν. Αν 
ενδιαφέρεστε να γίνετε και εσείς παραλήπτης του ενηµερωτικού δελτίου, συµπληρώστε 
παρακαλώ το παρακάτω απόκοµµα και στείλτε το είτε µε Fax στο (031) 995443, είτε 
ταχυδροµικά στη διεύθυνσή µας. 
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